



# 雕琢方寸

协会会长、大四学生焦点  
——访上海交通大学书画篆刻

■ 在学习书法篆刻的过程中，焦点还萌生了对诗词歌赋的喜爱



■ 焦点的篆刻作品“交通大学印”

他有一个让人一听就能记住的名字“焦点”。一路走来，人如其名——保送进入上海交通大学数学金融本硕贯通试点班，成绩始终稳居年级前二，蝉联两年国家奖学金、三年校三好学生，同时还担任上海交大社团总会会长、书画篆刻协会会长、校学联副主席……难能可贵的是，他擅长书法篆刻，并在练习过程中萌生了对诗词歌赋的喜爱，是传承我国传统文化的践行者。

(相关报道见 3 版)

### 【休刊启事】

尊敬的读者：  
清明假期即将到来，本报将于4月5日休刊一期，4月12日恢复出报。祝所有读者小长假有大收获。

本报编辑部



## 城门燕语

## 守护

### 海事巡逻



巡航千里守护我国海洋领土，奋不顾身坚持搜寻救助伤员，严格执法维护海洋秩序和环境……这些都是“海巡 01”号海事巡逻船的日常工作。3月21日上午，新民晚报大学版的学生记者登上了这艘中国规模最大、装备最先进、综合能力最强的海事巡逻公务船，零距离参观船上的诸多高科技设备，聆听船长和船员们讲述海巡途中的精彩故事。

● (相关报道见 4-5 版)

### 共享单车



创业前，摩拜单车创始人胡玮炜对陈奕迅的歌《单车》印象深刻。歌里讲，儿子与父亲唯一的拥抱，就是坐在自行车后座抱着爸爸的腰。爸爸平时太严格，关于父子情的所有温暖记忆，就是在那辆自行车上。这是胡玮炜创业的动力之一：自行车不仅仅是工具，它也承载了很多有趣的情感，比如，守护一份亲情，从而让我们的城市生活更美好。

● (相关报道见 6 版)

### 进口食品



为了守护食品安全，在2011年日本大地震后，我国及时出台规定，严禁进口事故周围区域生产的食品。据“3·15”晚会报道，产自日本核污染地区的进口食品最近却在国内市场悄然出现。今年2月，国家质检总局明确了被我国禁止进口的10个日本都县，通过海淘等渠道购买日本食品时，应当如何鉴别真实产地，规避食品安全的风险？

● (相关报道见 13 版)

# 用书法篆刻展现诗词之美

## ——访上海交通大学社团总会会长、大四学生焦点

张晓清(上海交通大学) 郜阳(华东政法大学) 图片由受访者提供



■ 焦点最初学书法,是因为字丑被扣了二分

初闻“焦点”这个名字,很多人或许会觉得它的寓意是“成为万众瞩目的焦点人物”,但焦点却笑着否认说,其实只是因为自己小时候身体不太好,便有了一个小名叫“点点”,父母并没有想那么多。

高三毕业,焦点通过数学联赛保送进入上海交通大学,选择了竞争颇为激烈的数学金融本硕贯通试点班。在本科学习中,他成绩始终稳居年级前二,学积分达到92.20,蝉联两年国家奖学金、三年校三好学生,并获评上海交通大学“三好学生标兵”、唐立新奖学金。同时,他还担任上海交大社团总会会长、书画篆刻协会会长、校学联副主席,曾任数院团学联主席……

焦点,成了很多人眼中“别人家的孩子”。



■ 焦点的篆刻作品“国立交通大学关防”

### 字丑被扣分

今年春节期间,有一篇名为《篆刻版交大!想一直把你刻印在心!》的推文在朋友圈被疯狂转载,很多2016级新生认识了这些印章的篆刻者——焦点。

其实,印章早在去年4月上海交通大学120周年校庆前就已完成。当时,书画篆刻达人焦点是校庆筹备委员会里为数不多的学生委员,负责统筹校庆大会交通大学赋、交通大学印和会场横幅的创作。在妥善分工交大赋的创作任务后,他接过了创作交通大学印、参与会场横幅书写的重担。其中,令他记忆最深刻的,当属创作“交通大学印”“国立交通大学关防”“交通部南洋大学之关防”这三方印章。

十公分见方的大印、自己并不擅长的宋体、短短两周的时间期限,令焦点倍感压力。“很感谢妈妈,当时为了不影响到我的学习,特地帮我买来石块,再快递到了学校。”但即便这样,他还是连续忙碌了近两周,“熬了好几个通宵”。从磨平印石、设计印稿到印稿上石,每一步都付出了极大的耐心和细心,终于在校庆前完成了印章以及书法横幅“饮水思源、爱国荣校”。

谈到和书法篆刻的缘分,焦点讲述了一个有趣的小故事。“三年级有一次考试,我本来可以得满分,但是因为字写得丑,被老师扣了两分。当时觉得很不甘心,便有了学习书法以改善书写的想法。”所以焦点一开始学的是硬笔书法,后来才渐渐开始接触毛笔。

虽说最初不是因为兴趣才学习书法,但渐渐地,焦点在书法中找到了真正的快乐,接踵而至的证书和奖状,也给了他源源不断的自豪感。不知不觉中,书法从一个为了不扣分而学的“补课项目”变成了一项兴趣、一种爱好。

### 独爱宋词美

而学习篆刻的经历,则更像一个巧合。“有一次去舅舅家做客,发现他在学习篆刻,我当时就觉得有趣极了,在边上看着,跟着学了一些。结果,舅舅的篆刻老师觉得我很有天赋,便收我为徒。”从此,年幼的他走进了篆刻的世界。和很多从小学习艺术的孩子一样,焦点也曾有过厌倦期,很想放弃,“感谢妈妈的严厉,让我坚持了下来”。

与书法篆刻有关的一切,他都特别关注。

“其实我在上高中之前,一直梦想着考中国美术学院的。”焦点笑着说,“现在想来,还是会觉得有些遗憾。”外出旅游时,焦点常常会注意名胜古迹里的石碑、对联,凝视、感叹许久。

另外,在学习书法篆刻的过程中,焦点还萌生了对诗词歌赋的喜爱,“我最爱宋词。”他透露,在上一学压力较轻时,自己曾每天早晨六点起床,去交大思源湖边晨读,坚持了一整年。“有时会读一些英语文章,更多时候,会选择念诗。”焦点总觉得,词在长短变化之间有一种不可替代的美感。初中时,焦点很喜欢苏轼,对他的每一首词都熟稔于心。进了高中,他又渐渐喜欢上了花间词和一些婉约派诗人,对各类宋词都做了一定的了解。学书法和篆刻,让他喜欢上了诗词;而借助书法和篆刻,他又可以更好地表现诗词的独特魅力。“我觉得很幸福。”

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》,焦点认为,学习传统文化对塑造一个人的气质风骨有很大的作用。“对传统文化的传承还是要‘从娃娃抓起’,要让孩子们对传统文化产生热爱和认同,在内心深处感受到它的魅力,才能让文化代代相传。”

### 救火拉赞助

去年7月担任社团总会负责人的时候,焦点暗暗给自己定下了一个“小目标”:给即将于9月入学的学弟学妹们准备一份详细的社团手册,让他们对交大的各个社团有一些了解。

于是,他和社团总会各部门的同学们一起组建了一个临时团队,合力制作这份“小礼物”。但就在距离开学不到两周的时候,社团手册的制作经费突然泡了汤。当时,电子版已经完成,小伙伴们为了这份手册,耗费了一个暑假。

眼看离新生入学的日子越来越近,无奈之下,焦点只好硬着头皮走出学校拉赞助,这也是社团总会第一次拉赞助。好在他在数院担任团学联主席时接触过一些赞助商,还认识一些自主创业的学长,只花了短短两三天,焦点就集齐了印制社团手册所需的经费。金秋九月,2016级学弟学妹们步入交大校门时,一本本精致的社团手册及时地送到了他们手中。

在采访中,焦点还特意提到了一个名叫洪江刘的学弟。“当时书协为校庆准备了简体、繁体两幅‘交大赋’书法作品,校庆展览时

只选择了繁体的那一幅。未展览的简体版是学弟在学校文化坊里花了整整一周时间创作的。”最后没能在校庆展出,焦点一直觉得有些遗憾,便把这幅作品挂在了书画协会的办公室里,“总还是觉得有些对不住学弟。”

### 乐当段子手

新学期伊始,当交大各社团招新的“百团大战”再次打响时,焦点的朋友圈也变成了各个社团的“义务宣传站”,他把所有书画协会新成员的微信都加了个遍。“热情,负责。”一名书画协会的社员这样评价会长。

在学霸、会长的光环背后,是一个萌萌哒、有点羞涩、兴趣广泛、热爱生活的大男孩。初入大学,他便进入校乒乓球队和系篮球队,还在系迎新晚会上独唱许嵩的《胡萝卜须》……

正当笔者感叹于焦点如何做到学习、工

作、爱好三不误时,他却腼腆地说:“其实我没有把时间安排得很合理。”每周三,学校各种活动比较多,身兼多项重任的焦点虽已临近毕业,还是不得不压缩自己的实习时间,全力投身学生工作。“有时,我很羡慕身边的同学,一周可以在外实习五天。”因为在市区实习,焦点经常早晨六点就得走出宿舍,从闵行赶去市区,将近晚上八点才能回到学校。“有时回到宿舍后还需要开会安排各种工作,躺到床上累得倒头就睡。”

焦点也没觉得自己有什么名气,相比于“学神”“网红”这样的称呼,他更愿意当一个“段子手”。“我偶尔会在人人、贴吧上吐吐槽,倒也得到了很多同学的认可,挺有意思的。”

在一笔一划间展现传统艺术之美,在一言一行间以小我温暖世界。沉着冷静,饱含热情,焦点在追寻梦想的路上,不断前行。



■ 焦点是个兴趣广泛、热爱生活的大男孩